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Apeoeg pebodot Runge-Kutta
Epyaotrpo 5

Awatinwon tou npoBAnpatog
Avalntape ouvaptnon y : [a, b] — R, pe d > 1, ) onoia va eivat AUon tou mpoBARPATog apX KGOV TIHOV

y'(t) =f(ty(t).  telab] (1)
y(a) = yo. (2)
orou ) ouvaptmon f : [a b| x RY — R?, o1 mpaypatikoi apiOpoi a, b pe a < b kat o yo € RY, givat Soopéva.

Apeosg pé6odol Runge-Kutta

Aoopévou evog PUOKOU ap1Bpoy N, Be@POUHE TV OpoIOpop®n Slapépion tou [a, b] pe mAdtog h = 222 pe
KOpBoug ta onpeia t" = a+nh, yla n=0,..., N. I'a tig peBodoug Runge-Kutta Ba £xoupe toug mapaxkdatm
apap€Tpoug,

* ap1Bpog otadiov q € N,

* gvblapeoot cuviedeoteg az € Rywa ij=1,..., g, 0rou otV nepintwon v dpeonv pebodov Runge-
Kutta 8a ¢xoupe ot a; =0 yaj > i,

* svdidapeocot kOpBor ; yia i =1,..., g, KAt

® 01 tTeAKoi ouviedeotég b, yuai=1,..., q.

Kdbe tét010 ouvolo otabepiv opilet pia péBodo Runge-Kutta. 'Exet erukpatnoet va ypadoupe autoug
T0UG ap1B0Ug og PopP1] PNTP®OU, OTIOG MTAPAKAT®

a; ayg ... dig | U1
aszy dgy ... azq | T2
: (3)
Aql aq2 . Aqq g
Bi B ... By |

Mua dpeon pébodog Runge-Kutta mou niepiypdgetat amnod 1o pnrpao (3) mapdyet mpoosyyioetg {Y”}LO ot
ortoieg divoviar yia n=0,..., N — 1 and ug oxéoelg

YO — u. (4)
i—1

YM=Y"+hY apf(tY. YY), i=1....q ©)
j:l
q

R S R ) ©

i=1

Ot oxéoeig (4),(5),(6) meprypadouv v yevikn aueon pébodo Runge-Kutta pe g eviiapeoa otadua.
'Evag evaAAaKTiKog TpOIIog reptypadng tou Bnpatog g yevikng pebodou Runge-Kutta pe evéidpeoa

otdba eivatl o e€ng. @froupe K™ = f(t™, Y™), kat wg ek toutou o1l oxéoelg (5),(6) yivoviat yia n =
0,..., N-1
i—1
KM =MLY+ Ry agk™), i=1,....q (7)
=1
q
Y =y 4R Bk ®)

i=1



Ap1Opunuikrn npooyyion
Brjua 1: ®étoupe YO := y,

Brjua 2: Yrodoytdoupe toug eviiapecoug KopBoug aro
t"'=t"+hy, i=1,..., q.
Bripa 3: Twai=1,..., q uroloyi¢oupe ta davuopata

I =AML W), 1=1....d,
i—1

WM =Y"+h > ayk.
j:l

Brjua 4: Téhog, untodoyidoupe tnv mpooéyyion Y™ and
q
Y =Yt Ry Bk
i=1
KAaooiky) p£6odog Runge-Kutta

'‘Eva napadetypa apeong peBodou Runge-Kutta eivat n ovopadopevn kiaooun puédodog Runge-Kutta 1
oroia £Xe1 PNTP®O

9)

oH O ONlE O
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— = O

H xAaocowkr pébodog Runge-Kutta (9) éxet 1dén 4.
Acoxknon 1

Fpayte éva mpdypappa to oroio va unoloyidet 11§ mpooeyyioeig g KAaookng pebdédou Runge-Kutta
9, {Y"}]r\l’:0 Yld T0 IAPAKATe MPOBANPA apX1KOV TIHOV.
1
Y=y, e, (10)
y(0) = 1. (11)

H axp18rg AUon 1ou mpoBAnjatog apxikov ey (10)-(11) etvat n y(t) = e1o, t € [0,1]. Ta va eAéygete
OT1 £XETE UAOTIOU)OEL OMOTA TNV TV KAaookn pebodo Runge-Kutta, {note anod to npoypappa oag va
EKTUTIOOEL TO OPAApa TIPooEyyilong tng PHeBodou, 1o ormoio yia éva dedopévo N, Sidstat amo

E(N) := Jmax Y™ —y(th)]. (12)

Yrodoyidoviag to opdApa (12) yia duo Stapopetikoug puolkoug aplBpoug Ny < Ny, UTIOAOYioTE TV TEl-
papatiky) tagn ouykAlong g pebodou yia ta Ni, No, 1) oroia opiletatl g

i (53)

(1)

p(N1,Nz) = (13)

KatalrSte oto ouprniépaopa ot p(Ny, Np) ~ 4.
Yrode1gn

EnaAnBevote ta opdadpata yia N = 20 kat N = 40,

£(20) = 5.73541215e — 13
£(40) = 3.66373598¢ — 14.


https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Runge%E2%80%93Kutta_methods#Classic_fourth-order_method

Acoxrnon 2

Fpayte éva mpdypappa 1o oroio va unoloyilet 11§ mpooeyyioeig g KAaookng pebdédou Runge-Kutta
9), {Y"}]r\l’:0 Y1ld 10 TIAPAKAT® TIPOBANIA APXIKOV TIH®V,

t) = f(t, y(t)), te0,1], (14)
y(0) = (1,0)", (15)

m\
—~

pe y(6) = (). ya(t)" xatfi(ty(t) = —ua(t) — e >ya(t) Kat fo(t.y(1) = ya(t) + €*yi(1). H axpibrig Avon
tou mPoBARATOS apXkey TGV (14)-(15) eivar 1 y(t) = (e tcos (). e'sin (1)), t € [0.1]. Ta va eAéyEete
OT1 £XETE UAOTIOU)OEL 0MOTA TNV TV KAaooikn pebodo Runge-Kutta, {nyote anod to npoypappa cag va
EKTUTIOOEL TO OPAApa TIPooEyylong tng 1eBodou, 1o oroio yia éva dedopévo N, Hidstat amo

E(N) := Qmax  max, Y — ui(t)] . (16)

Yrodoyidoviag to opdApa (16) yia duo Siapopetikoug puolkoug aplBpoug N < Ny, UTIOAOYioTE TV TIEl-
papatiky) tagn ouykAlong g pebodou yia ta Ni, No, 1) oroia opiletatl g

i (53)

In <%)

p(Nl’NQ) = (17)

KataAr§te oto ouprniépaocpa ot p(Ny, No) =~ 4.
Yrode1gn

EnaAnBevote ta opdaApata yia N = 20 kat N = 40,

£(20) = 4.88412177e — 07
£(40) = 2.96109084e — 08.



